

Елена Ивановна Кондратьева. К 65-летию со дня рождения

Elena I. Kondratyeva. To the 65th birthday



2 июня 2025 г. 65-летие отметила д. м. н., профессор, заведующая научно-клиническим отделом муковисцидоза и кафедрой генетики болезней дыхательной системы Института высшего и дополнительного профессионального образования ФГБНУ «МГНЦ им. акад. Н.П.Бочкова», заместитель директора по научной работе и руководитель Центра наследственных заболеваний легких ГБУЗ МО «НИКИ детства» Елена Ивановна Кондратьева.

В 1984 г. Елена Ивановна с отличием окончила педиатрический факультет Томского медицинского института по специальности «Педиатрия», в 2001 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Клинико-генеалогические и иммунометаболические механизмы формирования сахарного диабета I типа и его осложнений у детей и подростков и их значение в выборе стратегии реабилитации». Многие годы Елена Ивановна занималась научной и преподавательской работой в ведущих медицинских вузах страны.

С 2012 г. научная судьба Елены Ивановны связана с ФГБНУ «МГНЦ им. акад. Н.П.Бочкова». Здесь она прошла путь от главного научного сотрудника до заведующей научно-клиническим отделом муковисцидоза (МВ), в 2020 г. возглавила кафедру генетики болезней дыхательной системы. Параллельно с научной деятельностью Елена Ивановна активно консультирует пациентов с МВ и другими редкими наследственными

болезнями, проводит очные, выездные и онлайн-консультации, школу для родителей пациентов.

Е.И.Кондратьева является одним из ведущих специалистов в области диагностики и ведения пациентов с МВ и другими наследственными заболеваниями легких. В настоящее время она руководит исследованиями в области генетических аспектов наследственной патологии легких, разработки технологий персонализированной диагностики и терапии.

Под руководством Е.И.Кондратьевой создан российский регистр больных МВ, в 2025 г. — российский регистр больных первичной цилиарной дискинезией (ПЦД).

Е.И.Кондратьева является автором более 540 научных публикаций, 3 монографий и 4 учебных пособий, членом редколлегии авторитетных российских и зарубежных журналов, координатором национального консенсуса по МВ, разработчиком клинических рекомендаций по МВ, ПЦД, целиакии и бронхоэктазам. Под руководством Е.И.Кондратьевой защищены 27 диссертаций, в т. ч. 2 докторские, реализованы 9 научных грантов.

Елена Ивановна является членом РРО, Детского респираторного консенсуса, Российского общества медицинских генетиков, Ассоциации медицинских генетиков, активно участвует в международной научной кооперации — входит в состав Европейского общества по респираторной медицине и МВ, Европейской группы по диагностике МВ, неонатальному скринингу и Европейскому регистру, является председателем оргкомитета Российского регистра пациентов с МВ. Ее доклады неоднократно получали высокую оценку на международных конгрессах и конференциях.

С 2014 г. профессор Е.И.Кондратьева неизменно выступает в качестве организатора и сопредседателя Национальных конгрессов по муковисцидозу и наследственным заболеваниям легких. С 2022 г. реализуется инициированный Еленой Ивановной проект «Бронхоэктазы: муковисцидоз и не только...», охватывающий десятки регионов страны.

Е.И.Кондратьева — член Экспертного совета фонда поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями, в т. ч. редкими, «Круг добра».

Вклад Елены Ивановны в развитие науки и здравоохранения отмечен благодарностями Минздрава России (2018), медалями Минобрнауки (2021) и Академии наук Узбекистана (2024).

Коллеги и ученики сердечно поздравляют Елену Ивановну с юбилеем и желают здоровья, благополучия и дальнейших достижений в научной, врачебной и педагогической деятельности!